

ЭТАПЫ РАЗВИТИЯ ВОЕННО-ВРАЧЕБНОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ

ГУ «Центральная военно-врачебная комиссия Вооруженных Сил Республики Беларусь»
В статье отражены этапы развития военно-врачебной экспертизы и основные направления ее развития на современном этапе в Республике Беларусь.

Военно-врачебная экспертиза как самостоятельный раздел медицинского обеспечения войск прошла сложный и трудный путь от элементарных попыток экспертной оценки состояния здоровья до создания стойкой системы медицинского освидетельствования граждан, обеспечивающей комплексование здоровья физически крепким пополнением Вооруженных Сил.

В истории военно-врачебной экспертизы условно можно выделить пять основных этапов:

- появление элементов ВВЭ в дореволюционной России;

- ВВЭ в период 1917 – 1941 гг.;
- ВВЭ во время Великой Отечественной войны (1941 – 1945 г.);
- ВВЭ в СССР (1946 – 1991 г.);

- совершенствование системы ВВЭ в Республике Беларусь (с 1992 г. по настоящее время).

Первые упоминания, относящиеся к прошлому ВВЭ в России, можно обнаружить в Соборном Уложении царя Алексея Михайловича (1646 г.), когда в России начало складываться абсолютнотистко-феодальное централизованное государство. Однако экспертизой больных, увечных и престарелых воинов для увольнения их со службы занимались не врачи, а воеводы. В указах Петра I (1722, 1724 г.) были сформулированы основные требования, которым должен отвечать рекрут. В частности, подчеркивалось, что в рекруты должны сдаваться люди «добрьи, человечны, не старье, не увечны и не дурки». Вместе с тем экспертиза рекрутов проводилась все еще без участия врачей.

Первое исследование, посвященное врачебной экспертизе рекрутов, принадлежит И.В.Протасову. В 1806 г. было издано наставление с расписанием болезней, согласно которому врачи стали привлекать к отбору вооруженцев.

В последние два десятилетия XIX в. была окончательно определена организация ВВЭ в русской армии. При этом экспертиза рекрутов находилась в ведении Министерства внутренних дел, а экспертизой военнослужащих ведало Военное министерство. Медицинский отбор и освидетельствование рекрутов и военнообязанных проводилось в воинских присутствиях, где врачи участвовали в этой работе как технические исполнители без права голоса. Экспертиза военнослужащих рядового состава проводилась врачебными комиссиями при госпиталях и лазаретах, но возглавляли эти комиссии по-прежнему военные начальники.

ВВЭ в дореволюционной России, несмотря на отдельные попытки некоторых ученых и практиков того времени внедрить научно обоснованные методы медицинского освидетельствования призываников и военнослужащих, говорят о том, что как таковой системы ВВЭ в широком понимании этого слова с четкой организацией и задачами в то время не было. Имелись лишь отдельные элементы.

Значительный вклад в организационное оформление ВВЭ как единой системы внес видный организатор советского здравоохранения заместитель наркома здравоохранения Республики, начальник ГВСУ РККА З.П.Соловьев. Под его руководством в 1921 г. проведена большая подготовительная работа по созданию системы ВВЭ с образованием ее штатных органов и по перестройке деятельности всех военно-врачебных комиссий.

Совместным приказом РВСР и Наркомздрава 1921 г. № 761 введено в действие первое Положение о военно-врачебных комиссиях. Положение устанавливало двойное подчинение всех ВВК: по общим вопросам – начальнику санитарного управления фронта, гарнизона, госпиталя, по вопросам ВВЭ – вышестоящей ВВК. Для руководства, контроля и объединения деятельности всех

Вопросы военно-врачебной экспертизы ☆

врачебных комиссий республики, осуществляющих освидетельствование граждан, призываемых на военную службу, и военнослужащих, предусматривалась организация Центральной врачебной комиссии при ГВСУ. Таким образом, этим приказом положено начало созданию стройной системы военно-врачебной экспертизы.

Организационное оформление ВВЭ состоялось в 1922 г., когда приказом РВСР и НКЗ от 18 марта 1922 г. № 675 были введены в действие положение о Центральной военно-врачебной комиссии (ЦВВК) и окружных (фронтовых) ВВК и их штаты, а также новые положения о гарнизонных и госпитальных ВВК и Положение о порядке освидетельствования военнослужащих в гражданских лечебных учреждениях. Эта дата правомерно считается днем рождения органов военно-врачебной экспертизы Вооруженных Сил, когда она получила четкое организационное построение в общей системе медицинской службы.

Приказом РВС 1926 г. № 285 (с объявлением постановления ЦИК и СНК СССР «О введении в действие Положения о государственном обеспечении кадров начальствующего состава РККА») на органы ВВЭ была возложена задача по установлению связи заболеваний и повреждений у военнослужащих с условиями прохождения военной службы. Эта новая важная задача органов ВВЭ со временем получила дальнейшее развитие и до настоящего времени продолжает играть большую роль в социальной защите военнослужащих и бывших военнослужащих.

В годы Великой Отечественной войны неизмеримо возросла роль органов военно-врачебной экспертизы при комплектовании войск людскими ресурсами. Требования к состоянию здоровья военнослужащих и призывников были значительно снижены. Армия пополнялась контингентами более старших возрастов и лицами, прибывающими после лечения в госпиталях или после пересвидетельствования. Эти и другие обстоятельства были учтены при разработке нормативных документов по ВВЭ, введенных в действие приказом НКО 1942 г. № 336.

Важнейшей задачей, решаемой органами военно-врачебной экспертизы в годы войны, являлось осуществление контроля за лечебно-эвакуационными мероприятиями в войсках и лечебных учреждениях.

В послевоенный период в полной мере утвердился основной принцип военно-врачебной экспертизы – государственно-правовой характер деятельности органов ВВЭ, регламентируемый действующими нормативными документами. Разрабатывались и уточнялись основные руководящие документы по всем вопросам ВВЭ с учетом сложной демографической обстановки в стране и необходимости дифференцированного подхода при медицинском освидетельствовании различных контингентов.

На современном этапе военно-врачебная экспертиза в Вооруженных Силах проводится в мирное и военное время в целях определения категории годности граждан Республики Беларусь к военной службе, службе в резерве по состоянию здоровья, определения причинной связи полученных гражданамиувечий (ранений, травм, контузий), заболеваний с прохождением ими военной службы, военных или специальных сборов, занятых или учебных сборов, а также для оказания меди-

цинской и социальной помощи гражданам, проходящим военную службу или военные сборы.

Совершенствование техники и вооружения требуют от военно-врачебных комиссий разработки новых критериев и требований к состоянию здоровья военнослужащих и граждан, призываемых на военную службу.

В настоящее время специалистами ЦВВК, с учетом последних достижений современной медицины, проводится работа по совершенствованию нормативных правовых актов по военно-врачебной экспертизе и изменению требований к медицинскому освидетельствованию граждан, призываемых на военную службу, службу в резерве и военнослужащих с целью рационального распределения по видам и родам войск Вооруженных Сил и отдельным военно-учетным специальностям.

Важнейшим принципом военно-врачебной экспертизы является ее профилактическая направленность, представляющая собой систему функций, форм и методов деятельности органов экспертизы по предупреждению, раннему выявлению заболеваний и своевременному оздоровлению военнослужащих и призывных контингентов.

Возросла роль военно-врачебной экспертизы в сохранении военнослужащих на военной службе и предупреждение дисквалификации военных специалистов по состоянию здоровья.

Дальнейшее развитие получило учение о причинной связи заболеваний, ранений, контузий, травм, увечий военнослужащих с условиями и характером военного труда. Постановлением Совета Министров Республики Беларусь утвержден Перечень заболеваний, непосредственно связанных со спецификой несения военной службы. Если достоверно подтверждается воздействие вредных факторов военного труда (воздействие РВ, ИИИ, КРТ, источников ЭМП и лазерного излучения, химических, физических, биологических факторов) на состояние здоровья военнослужащего принимается постановление о связи полученного заболевания с исполнением обязанностей военной службы.

ВВЭ в настоящее время представляет собой сложившуюся научно обоснованную систему организационных, научно-методических и практических мероприятий по медицинскому освидетельствованию различных контингентов граждан.

Литература

1. Протасов, И. В. Начертание врачебного осмотра рекрутов, притворных и утавляемых недугов и их обнаружение // Издание медицинской коллегии: в 4 ч. – СПб., 1801.
2. Баранник, В. А., Комаристов А. Е. Экспертиза военно-врачебная // БМЭ – З-е изд. – М.: Сов. энцикл., 1984. – Т.28. – Ст.29 – 30.
3. Рахманов, А. В. Военно-врачебная экспертиза как научная дисциплина и ее место среди других разделов военной медицины // Воен.-мед. журн. – 1948, – № 11. – С.41 – 44.
4. Постановление Совета Министров Республики Беларусь № 868 от 1 июня 1998 г. «Об утверждении Положения о военно-врачебной экспертизе» – С.19 – 24.
5. Постановление Министерства обороны Республики Беларусь № 44 от 2 ноября 2010 г. «Об утверждении Инструкции о порядке организации и проведения военно-врачебной экспертизы в Вооруженных Силах Республики Беларусь и транспортных войсках Республики Беларусь» – С.3 – 4.

Поступила 07.02.2012 г.